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VERBALE n. 2 

TAVOLO COORDINAMENTO TRA AMMINISTRAZIONE E SOCIETÀ CIVILE 

Osservatorio permanente comunale  

sulla qualità della vita dei bambini e degli adolescenti nella città 

 

L’anno duemila venticinque, addì tredici del mese di Febbraio alle ore 16:30, i componenti 

dell’Amministrazione e della Società Civile dell’Osservatorio permanente comunale sulla qualità della 

vita dei bambini e degli adolescenti nella città si sono riuniti presso l’Aula Consiliare del Comune di 

Succivo, sito in Piazza IV Novembre, n. 8, con la presenza dei sottosegnati componenti: 

 MEMBRI ORDINARI  NOMINATIVO 

DEL REFERENTE 

EVENTUALE 

DELEGATO 

PRESENT

E 

ASSENT

E 

1 TERRA FELIX 

SOCIETA' 

COPERATIVA 

SOCIALE 

PAPA GAETANO Ubaldini Teresa X  

2 ASSOCIAZIONE 

GEOFILOS ETS 

ANTONIO 

PASCALE 

  X 

3 ASSOCIAZIONE CASA 

DELLA VITA ODV 

GENNARO 

CAPASSO 

Pasquale Di 

Costanzo 

X  

4 ASSOCIAZIONE UN 

CAVALLO PER AMICO 

GIOVANNI 

PERROTTA 

  X 

5 L'ANGOLO DEI 

MONELLI 

PIETRO GUARINO   X 

6 SPACCIO CULTURALE 

APS 

DOMENICO 

RUSSO 

  X 

7 ASSOCIAZIONE PRO 

LOCO 

AVV. ALFONSO 

TINTO 

  X 

8 ASSOCIAZIONE 

PANATENEA (PARCO 

JUMANJI) 

TOMMASO 

MUROLO / DI 

RONZA 

VALENTINA 

  X 

9 COOPERATIVA 

"L'ARCA" 

DOTT.SSA 

CARMELA IODICE 

  X 

1

0 

ASSOCIAZIONE 

CONTESTI 

DIFFERENTI 

ELENA 

PONOMARENKO 

  X 

1

1 

ASD ATELLANA 

VOLLEY & SPORTS 

DOMENICO 

FINELLI 

 X  

1

2 

PARROCCHIA DELLA 

TRASFIGURAZIONE  

TOMMASO 

D'AUSILIO 

Antonio Copertino X  
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1

3 

AZIONE CATTOLICA LUCA IORIO   X  

1

4 

FORUM GIOVANI 

COMUNE DI SUCCIVO  

SALVATORE 

MORELLI 

 X  

1

5 

CONSULTA ANZIANI 

COMUNE DI SUCCIVO 

DOTT. ANTONIO 

MARSILIO 

  X 

1

6 

COMPAGNIA STABILE 

"IL NOSTRO TEATRO" 

GIUSEPPE  

MITRANO 

  X  

1

7 

RAPPRESENTANTE 

CONSULTA PARI 

OPPORTUNITA' 

 BIANCA 

GUARINO  

 

  X  

1

8 

 

REFERENTE 

SPORTELLO "TU 

VALI" 

DOTT. SALADINO  ITALIA AMELIA 

CRISPINO 

X  

1

9 

REFERENTE CENTRO 

PER LE FAMIGLIE 

 AGNESE 

SCHIAVO 

   X 

  

MEMBRI DI DIRITTO 

 

 

NOMINATIVO  

      

2

0 

SINDACO DOTT. 

SALVATORE 

PAPA 

  X  

2

1 

VICESINDACO CLAUDIO 

PERROTTA 

 X  

2

2 

ASSESSORE ALLE 

POLITICHE SOCIALI 

AVV.SSA 

IMMACOLATA 

MARSILIO 

  X  

2

3 

ASSESSORE ALLE 

POLITICHE 

GIOVANILI 

NICLA CANTILE   X  

2

4 

 ASSESSORE 

ALL’AMBIENTE 

ARCH. GENNARO 

SERRA 

  X  

2

5 

GARANTE DISABILI TONIA CONTE     

2

6 

RAPPRESENTANZA 

DEGLI STUDENTI 

DELL'ISTITUTO "DE 

AMICIS" 

GIUSEPPE 

DELL'AVERSANA 

    

2

7 

ISTITUTO 

COMPRENSIVO DE 

AMICIS 

DOTT.SSA MARIA 

CRISTINA 

BOTTIGLIERO 

    

2

8 

ASL DISTRETTO 18 DOTT.SSA 

SCIORIO ANGELA 

 

 

DOTT.SSA 

CATERINA 

PEZZELLA 

 

X  
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Presenti n° _15____  

Assenti n°__13__ 

COORDINATRICE: Assessore alle Politiche Sociali: Avv. Imma Marsilio; 

VICE COORDINATRICE: Assessore Nicla Cantile; 

SEGRETARIA VERBALIZZANTE: Dott.ssa Consiglia Maglio incaricata della redazione del verbale; 

La Coordinatrice, constatato che gli interventi sono in numero legale, dichiara aperta la riunione del 

tavolo di coordinamento tra Amministrazione e società civile per l’Osservatorio permanente comunale 

sulla qualità della vita dei bambini e degli adolescenti nella città. 

Pertanto invita a dibattere sul seguente ordine dei lavori:  

1- Condivisione e discussione degli atti amministrativi e dei documenti relativi alla strategia da attuare  

2- varie ed eventuali 

In premessa il Sindaco, dopo i saluti istituzionali, ricorda a tutti i componenti del Tavolo quanto sia 

importante per l’Amministrazione comunale lavorare a delle politiche che diano piena attuazione nel 

territorio alla Convenzione delle Nazioni Unite sui diritti dell'infanzia e dell’adolescenza, garantendo 

così che tutti gli aspetti legati alla vita dei minorenni nell’ambiente urbano vengano contemplati nelle 

politiche comunali. 

Ricorda poi il percorso di 9 passi necessario per ottenere l’Accreditamento di “Città amica dei 

bambini e degli adolescenti” a livello internazionale e aggiorna i presenti sugli step raggiunti e su 

quelli in itinere su cui si sta lavorando.  

Nello specifico, il sindaco ricorda che è terminata l’aggiornamento alla mappatura dei servizi rivolti ai 

minori del Comune di  Succivo collegata alla convenzione ONU sui diritti dell’infanzia e 

dell’adolescenza  e gli obiettivi di sviluppo sostenibile dell’Agenda ONU 2030. La mappatura è stata 

revisionata secondo le indicazioni fornite nell’ultima call, ovvero indicando il nostro tempo zero (2023), 

che rappresenta l’anno di partenza di riferimento della mappatura e l’anno uno (biennio 2024/25).  

Inoltre, precisa il Sindaco, per proseguire l’iter intrapreso volto all’ottenimento dell’Accreditamento 

UNICEF di “Città amica dei bambini e degli adolescenti” a livello internazionale, è necessario garantire 

un quadro legislativo, in particolare statutario, in linea con il relativo Programma, così come indicato nel 

percorso dei 9 passi. A tal fine, continua il sindaco, è all’esame della Commissione consiliare 

competente “Commissione Consiliare Permanente III – Bilancio e Personale – Trasparenza ed 

Amministrazione” la proposta di  modifica dello Statuto comunale per inserire una nuova disposizione 

tra i principi fondamentali, ovvero l’ art. 7 bis che andrà a disciplinare il “diritto alla partecipazione di 

tutti i bambini, le bambine, gli e le adolescenti”. Una volta approvato in Consiglio comunale, continua 

ancora il sindaco, si procederà all’invio alla Regione Campania per la pubblicazione sul BURC e alla 

trasmissione al Ministero dell’Interno per inserirlo nella raccolta e conservazione degli statuti comunali 

e provinciali, ai sensi dell’art. 6, comma 6, del D.lgs. n. 267/2000.  

Il sindaco, successivamente, in riferimento al Settore Ambiente, ricorda il recente finanziamento della 

provincia per le aree verdi di via Borsellino, Livatino e Falcone e la grande soddisfazione 

dell’Amministrazione per la percentuale raggiunta sulla raccolta differenziata che, a Succivo, è arrivata 

al 70%. Su questo tema il passo successivo, ricorda, è incidere maggiormente sulle attività commerciali. 
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Prende la parola il REFERENTE DI ASD ATELLANA VOLLEY & SPORTS, il quale introduce 

l’argomento dei “Voucher ai minori per l’accesso gratuito all’attività sportiva”. Grazie ai voucher messi 

a disposizione dalla Regione Campania, ricorda, destinati alla fascia di età compresa tra i 6 e i 15 anni,  

si è incentivata moltissimo la fruizione delle attività sportive.  

L’ASSESSORE ALLE POLITICHE SOCIALI ricorda che i voucher sono intesi quale agevolazione 

alle famiglie che hanno minori residenti in uno dei comuni della Regione Campania e che appartengono 

a fasce di reddito medio-basso, per sostenere le spese di iscrizione e di partecipazione dei propri figli a 

corsi sportivi. 

I presenti dibattono sull’argomento e concordano sull’importanza per i territori della presenza di questi 

voucher per le pratiche sportive.  

L’ASSESSORE ALL’AMBIENTE sempre in riferimento alla tutela dell’ambiente illustra i dettagli dei 

temi affrontati dal sindaco e ricorda gli importanti risultati raggiunti in tema di energie green, in 

particolare gli impianti fotovoltaici sull’Asilo nido a Via Chinnici (60KW) e Polo dell'Infanzia di via 

Perrotta (30 KW) in fase di realizzazione. 

Ricorda, inoltre, i lavori per le nuove piste ciclabili: all’esistente Via Tinto si aggiungeranno Via Clanio 

e Via S. D'Acquisto, che porteranno il Comune ad avere un totale di  oltre 1.700 metri.  

In merito ai posti dedicati alle persone con disabilità ricorda, infine, che su via Virgilio, nei pressi 

dell’Istituto scolastico de Amicis, si è passati dai 2 ai 4 posti riservati. 

 

L’ASSESSORE ALLE POLITICHE GIOVANILI ED IL DELEGATO ALLA CULTURA E 

AGLI EVENTI illustrano i progetti che vedranno protagonisti i giovani nei prossimi mesi e si 

soffermano, in particolare, sul progetto “Settima Fabula” in programma nel Casale di Teverolaccio. In 

sintesi: da Marzo a Giugno e da Settembre a Gennaio il Casale, oltre a diventare una vera e propria 

Cittadella del Cinema, ospiterà: mostre di arte visiva, eventi di arte performativa, presentazione di libri, 

talk, accademia delle Miss (e delle donne manager), accademia attori/ici, corsi per le professioni del 

Cinema (direttori della fotografia, regia, sceneggiatura, operatori etc.) tenuti dai migliori esperti del 

settore. Sarà punto di riferimento per il territorio campano per quanti, non potendo per motivi familiari, 

economici, lavorativi/professionali, si ritrovano a dover rinunciare ad avere una formazione di alto 

profilo con addetti ai lavori di chiara fama e vogliono quindi ricevere un’offerta che troverebbero solo 

fuori regione. Incontri con autori, registi, produttori e distributori cinematografici, saranno il fulcro per 

consentire agli allievi di comprendere il mercato nazionale e soprattutto internazionale della filiera 

cinematografica, al fine di creare le giuste connessioni/relazioni fondamentali all’inserimento nel mondo 

dello show business.  

Si sta lavorando, inoltre, ricordano, alla rassegna “Cinema sotto le Stelle”, a cui si aggiungerà 

l’iniziativa “Art Library”, una biblioteca gratuita ed un luogo dove poter studiare, approfondire le arti: 

Pittura, Scultura, Architettura, Musica, Poesia/letteratura, Danza, Cinema e Teatro. Tutti gli eventi 

proposti sono aperti, gratuiti ed inclusivi, in quanto l’obiettivo finale è favorire iniziative volte a 

garantire maggiori opportunità di partecipazione ed integrazione anche alla popolazione  straniera della 

nostra comunità, per contribuire a combattere ogni forma di discriminazione ed esclusione sociale.  

In riferimento al tema dell’istruzione, ricordano che, negli ultimi anni, insiste la richiesta da parte di 

giovani, famiglie, cittadini e residenti nei paesi limitrofi, della presenza di un istituto superiore sul 
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territorio di Succivo, perché facilmente raggiungibile attraverso un collegamento stradale ben strutturato 

e poco trafficato. A tal proposito l’Amministrazione sta lavorando all’istituzione di una  sede distaccata 

del liceo Jommelli di Aversa. Abbiamo scelto l’Istituto Jommelli, precisano, sia per l’elevato grado di 

istruzione che esso fornisce ai propri alunni sia per il prestigio della scuola. Averla sul nostro territorio, 

contribuirà, in maniera determinante, alla crescita culturale del nostro paese. 

L’ASSESSORE ALLE POLITICHE SOCIALI ricorda l’attenzione ed il supporto del Comune alle 

famiglie, in particolare a quelle che lavorano, visto il tasso di natalità basso registrato. Illustra i servizi 

integrativi attivi, anche rivolti alle persone con disabilità, il tutoraggio educativo, il polo per la famiglia 

in collaborazione con l’Ambito C6 e l’aula sanitaria nell’Istituto De Amicis destinata in particolare a 2 

bambini affetti da Sma, che finalmente avranno un’aula attrezzata per i loro bisogni.    

Rammenta inoltre che secondo recenti dati statistici nella fascia di età 12/18 anni si registra un 

preoccupante disagio psichiatrico. Bisogna tenere sotto controllo questi dati, precisa l’Assessore, e 

lavorare più alacremente al rafforzamento di politiche di contenimento del fenomeno. 

LA REFERENTE DELL’ASL DISTRETTO 18 ricorda che all’Asl sono presenti due psicologi a 

disposizione degli utenti, dedicati all’ascolto di queste problematiche. 

Dopo un’articolata discussione sugli argomenti sopra illustrati il Sindaco aggiorna i presenti sull’ultimo 

Tavolo di coordinamento politico e tecnico comunale svolto lo scorso 30 gennaio. In particolare, 

aggiorna i presenti sul fatto che il Dott. Martiniello, Responsabile dell’Area Amministrativo Contabile, 

sta terminando il lavoro sulla nota di aggiornamento del DUP, nella quale saranno implementati tutti i 

riferimenti inseriti nella mappatura al Tempo 1. Il documento programmatico sarà portato all’attenzione 

della Giunta e poi del Consiglio per l’adozione finale. 

Il tavolo, comunica inoltre il sindaco, ha concordato che la strategia e, di conseguenza, gli indicatori su 

cui puntare, saranno: 

 

- n. di asili nido 

- n. piste ciclabili 

- n. aree verdi 

- servizi di assistenza agli alunni con disabilità 

 

Il Sindaco illustra dettagliatamente la strategia che l’Amministrazione intende attuare e, dopo un’ampia 

discussione su tutti i punti, i componenti presenti dell’Osservatorio concordato e condividono il metodo 

e le linee strategiche individuate, esprimendo piena soddisfazione per l’enorme lavoro che il Comune sta 

portando avanti. 

Conclude i lavori del Tavolo il Sindaco, che ringrazia tutti i presenti per la partecipazione.  

Non essendovi null’altro da dibattere , l’adunanza termina alle ore 18.00. 

 

Letto, firmato e sottoscritto. 

 

 


